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Ata da 46ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 19 de setembro de 2013. 

Presidência da Senhora Deputada Maria Del Carmen ad hoc. À hora marcada, a Sra. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão requerida pela Deputada Maria 

Del Carmen em comemoração aos 15 anos de Fundação dos Terapeutas do Riso. A Mesa dos 

trabalhos foi composta com os seguintes convidados: Sra. Olga Sampaio, Coordenadora do Ciclo de 

Vida e Gênero da Diretoria de Gestão e Cuidado, representando o Secretário da Saúde, Jorge Solla; 

Sr. Carlos Trindade, Diretor Geral da Fundação Estatal de Saúde da Família; Sra. Célia Silvane, 

Coordenadora da Residência Médica Pediátrica da Escola Baiana de Medicina e Saúde Pública; Dr. 

Álvaro Nonato de Souza, Diretor Médico do Hospital Espanhol e representante do Conselho Regional 

de Medicina; Sra. Primeira Tenente Ana Carolina Ramos, Assistente Social, representando o Diretor 

do Hospital Naval de Salvador, Capitão de Mar e Guerra, Cláudio Luiz Praga; Sra. Gestora de Saúde 

das Obras Sociais Irmã Dulce, Lucrécia Savernini, representando a Superintendente das Obras 

Sociais, Maria Rita Pontes; Sra. Coordenadora do Curso de Serviço Social da Unifacs, Suzana Coelho; 

Dra. Ciranda Samba-Lelê, Dalvinha; Dr. Bacurau Quebra-Mola, Edmar Dias e Dr. Charanga, Robson 

Saraiva. A Sra. Presidente saudou a todos e agradeceu aos servidores pelo suporte prestado para a 

realização daquela sessão. Prosseguindo, externou a sua satisfação em poder realizar aquela 

comemoração e fez um breve histórico do trabalho desenvolvido por aqueles que têm o papel de 

trazer o riso mesmo nos momentos mais duros. Informou que estudos realizados sobre a fisiologia do 

riso constataram a produção de substâncias que reduzem a dor e o nível de stress. Por fim, disse que 

os terapeutas do riso atuavam de modo conjunto para que a vida daqueles que estão em tratamento 

de saúde seja humanizado e os pacientes usufruam de uma melhor qualidade de vida no decorrer 

deste. A Dra. Lucrécia Savernini falou sobre a postura que se tinha diante de um paciente em 

tratamento e as transformações ocorridas com a humanização do tratamento e o trabalho 

desenvolvido pelos terapeutas do riso, que são anjos de nariz vermelho e usam os acessórios mais 

extravagantes, criativos e vibrantes. Por fim, salientou que a cada dia são provocados a perceber que 

o amor renasce a cada dia, uma lição eternizada pela Irmã Dulce. A Primeira Tenente Ana Carolina 

Ramos parabenizou a Deputada Maria Del Carmen pela iniciativa. Prosseguindo falou sobre o 

Humaniza-SUS e das transformações ocorridas para que o tratamento de pacientes internados 

chegasse ao que é hoje. Disse que o trabalho dos terapeutas do riso envolve o conhecimento da 

rotina hospitalar e dos equipamentos utilizados junto com a intensa experiência lúdica, o que traz um 

maior conforto ao paciente. Finalizando, parabenizou os terapeutas do riso em nome de todos que 
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puderam vivenciar aquela experiência. A Sra. Suzana Coelho que, após saudar os membros da Mesa 

e demais presentes, contou como foi o seu encontro com os terapeutas do riso, tornando-se madrinha 

dos mesmos. Prosseguindo, destacou o trabalho de humanização desenvolvido pelos terapeutas do 

riso, que traz colorido a vida e acolhimento, remédio para todo o mal e renovação de esperança. A 

Sra. Presidente anunciou a apresentação de um quadro pelos terapeutas do riso e, em seguida, a 

exibição de um vídeo com imagens do trabalho desenvolvido pelos terapeutas. O Dr. Álvaro Nonato 

externou a sua admiração ao trabalho realizado pelos terapeutas do riso e falou sobre os resultados 

alcançados, cientificamente comprovados, como redução do tempo de internação, uso de analgésicos 

e melhor aceitação das terapias utilizadas. Finalizando, fez um breve resumo da sua historia com os 

terapeutas do riso e parabenizou-os pelos quinze anos de existência. A Dra. Célia Silvany agradeceu 

o convite e, também, falou um pouco da sua história com os terapeutas do riso e como o trabalho 

desenvolvido vem alcançando uma maior humanização no tratamento de pacientes internados. 

Salientou que o trabalho dos terapeutas do riso chega até as unidades de terapia intensiva, 

demonstrando a amplitude do trabalho destes, mostrando que o riso não leva bactérias. Por fim, 

louvou a iniciativa da Deputada Maria Del Carmen em prestar aquela homenagem e agradeceu à 

Superintendência das Obras Sociais Irmã Dulce que abraçou e possibilitou a implantação daquele 

programa nas obras. O Dr. Carlos Trindade parabenizou a Deputada pela iniciativa. Em seguida, 

contou como foi o seu encontro com os terapeutas do riso, lembrando que era secretário da Saúde 

de Salvador e que se vivia a afirmação da humanização do tratamento de saúde. Portanto, não podia 

deixar de trazer o seu abraço aos homenageados. A Dra. Olga Sampaio agradeceu ao convite e disse 

que aquele era um momento de muita emoção, pois prestavam homenagem aqueles que trazem o 

vislumbrar de uma alegria. Prosseguindo, disse que a saúde não é apenas a ausência de doenças, 

é, também, um conjunto de necessidades que devem estar em equilíbrio e harmonia. Concluindo, 

disse que os terapeutas do riso conseguem, nos quinze anos de trabalho, levar a condição do riso 

para todos que estão envolvidos no processo de tratamento dos pacientes, sua recuperação física e 

emocional. A Dra. Ciranda Samba-Lelê externou a gratidão dos terapeutas pela homenagem prestada. 

Prosseguindo, disse que as propriedades de cura do riso estavam registradas nas mais diversas 

culturas e em 1998 surgiu os terapeutas do riso e a certeza de que aquele era o trabalho de suas 

vidas. Salientou que o palhaço não é imune a tristeza, mas procuram realizar um trabalho que 

contribua com o alcance de uma recuperação mais rápida do paciente e possibilite aos seus familiares 

e acompanhantes descontração e relaxamento, diminuindo o nível de stress, inclusive dos 

profissionais que trabalham nos hospitais. Concluindo, disse que muitas vezes quem sai em estado 

de graça é exatamente aquele que trabalha como terapeuta do riso. Por fim, agradeceu a 

cumplicidade de toda a equipe e externou seu carinho e gratidão pelo respeito ao trabalho que 

desenvolvem. A Sra. Presidente anunciou a apresentação de mais um vídeo. Em seguida, disse que 

foi um momento de muita alegria a realização daquela sessão, onde puderam verificar a emoção, o 



bbd 

sentimento, o amor com que os terapeutas do riso conseguem realizar o trabalho de levar o riso, a 

alegria, a esperança, ajudando a transformar aqueles momentos tão difíceis. A Sra. Presidente 

agradeceu as presenças de todos e a contribuição de cada um para a realização daquela sessão e 

declarou encerrada a sessão.    

           PRESIDENTE -  
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